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Esercizio 1 Rispondere alle seguenti questioni:
a) Siano ag+ a1 +ag + ... e by + by + b + ... due serie convergenti. Cosa si puo dire della serie somma
(ap +bo) + (a1 +b1) + (a2 +b2) + ... ? E se una delle due serie diverge e l'altra converge?

b) Supponiamo che 3¢ a,, = s € IR. Cosa possiamo dire di 37 a,, ?

¢) Supponiamo che ag + a1 + az + ... sia una serie a termini positivi e che Z:ioo a, = s € IR. Cosa
. . . —+oo
possiamo dire di ) "~ az, ?

d) Supponiamo che ag + a1 + as + ... sia una serie a termini positivi e che Z:ioo as, = s € IR. Cosa
. . . —+oo
possiamo dire di )~ ay ?

e) Si provi che il carattere della serie Z:::) ay, ¢ uguale al carattere della serie Z::; ay, per ogni k € IN.

Esercizio 2 Si usi l'integrale generalizzato per provare
+00 1

he 1 i di ;
a) che la serie ; 7 Tog(n) Tog(log 1) iverge;
“+oo
b) che la serie Z ! converge ad una somma s con s < ;-
2 i (log(n)?

11 101 1001 10001
Esercizio 3 Si calcoli la somma della serie 100+ 002 + 100 + 1001

+oo
Esercizio 4 Si provi che la serie E an di termine generale a,, = —————
—~ 1+ cosn+ 27

numero reale s e che % < s<3. (sugg.—1 < cosn < 1;inoltre se n > 1si ha 2" +2 < 2"+1)

e convergente ad un

Esercizio 5

+oo
a) Si determini per quali valori di = la serie Z(l + 3x)™ risulta essere convergente, e se ne calcoli la
=0
somma. "
+o00
b) Si determini per quali valori di «, limitatamente all'intervallo 0 < a < T, la serie Z 27 sin?" o
n=0

risulta essere convergente, e se ne calcoli la somma.

Soluzioni
1. a) converge alla somma della serie, diverge. b) = s — ag — a1 — as. ¢) converge a s’ < s. d) nulla. e)
le ridotte delle due serie differiscono per una costante.
2. a) 3+OO W&‘(logr) dr = limp_ 1 oo log(log(log b)) — log(log(log3)) = +oc0. b) 2+°° m dx =
1
log2-”

3. E la serie somma di due serie geometriche convergenti di termine generale (1/10)" + (1/100)"; la
somma ¢ 1/9 +1/99.

4. confronto con serie geometriche 3/2 (1/2)" <a, <3 (1/2)™.

5. a) —(1/(3z)) per —(2/3) < x < 0. b) 1/(1 — 2sin*(a)) per 0 < a < 7/4.



